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Саме поняття «малокомплектна школа», як зауважує В. Мелешко, трансформуватиметься в окрему 

соціально-педагогічну категорію й відображатиме всі можливі види й форми освіти порівняно невеликої кількості 

учнів, пропонуючи ввести в теорію педагогіки поняття «малочисельна школа», яке б повніше розкривало сутність 

такого навчального закладу в невеличкому сільському населеному пункті, характеризувало б школу з малою 

чисельністю дітей (наприклад, до 50 учнів), незалежно від наявності класів чи класів-комплектів [5]. 

У монографії «Підготовка студентів до роботи в початковій школі сільської місцевості» З. Онишків 

дефініцію «початкова школа сільської місцевості» розглядає як комплексне поняття, яке стосується різних типів 

загальноосвітніх навчальних закладів, розміщених у сільській місцевості, що різняться наповнюваністю, соціальним 

оточенням, національним складом, територіальною віддаленістю від великих культурних центрів [6, с. 62]. 

Наведені визначення, на наш погляд, ілюструють ґенезу ключового поняття від малокомплектної – 

малочисельної – до сучасної початкової школи сільської місцевості. Аналіз змісту поданих нами визначень 

засвідчує, що більшість авторів звертають основну увагу на специфіку структури та організації занять в означеному 

типі шкіл, вочевидь, ототожнюючи функції і завдання малокомплектної початкової школи з іншими 

загальноосвітніми закладами. Однак, освітня діяльність таких шкіл не обмежується тільки освітнім процесом. Їх 

мета – значно ширша – це створення виховного середовища, культурно-освітнього центру села. 

Отже, початкова школа сільської місцевості – це самодостатній загальноосвітній заклад із специфічною 

структурою (за кількістю класів і наповнюваністю учнів), своєрідною організацією занять (один учитель в одному 

класному приміщені може працювати з одним або кількома класами, проводити індивідуальні заняття з учнями при 

наявності менше п’яти осіб); системоутворююче ядро освітнього середовища села, домінанта у системі взаємодії 

школи – родини – сільської громади, інтеграція зусиль яких спрямована на забезпечення конституційного права 

учнів на отримання якісної освіти, виховання гідного громадянина України, спроможного жити і працювати в 

умовах сьогодення і майбутнього. 
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Керівник Сілков Валерій Васильович кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Математична освіта покликана зробити вагомий внесок у формування ключових компетентностей учнів як 

загальних цінностей, що базуються на знаннях, досвіді, здібностях, набутих завдяки навчанню. Отримані у школі 

знання та сформовані вміння і навички є, безперечно, важливими, але нині особливої актуальності набуває 

компетентність учня в різних галузях знань. Більшість міжнародних експертів саме компетентності вважають тими 

індикаторами, що дають змогу визначити готовність учня-випускника до життя, подальшого особистого розвитку та 

активної участі в суспільному житті. 

Навчання математики має відображати діалектику пізнання дійсності і побудови математичних теорій. 

Саме практичній і творчій складовій освітньої діяльності приділяють особливу увагу в Державному стандарті. 

Математичні компетентності складають основу для формування ключових компетентностей. 

Формування математичних компетентностей полягає у засвоєнні понять і навчанні не окремих розумових 

операцій у випадковому, стихійному порядку, а системі дій, створенні постійного розвивального математичного 

середовища, завдяки якому учень, аналізуючи, порівнюючи, синтезуючи, узагальнюючи, конкретизуючи фактичний 

матеріал, отримує з нього інформацію і може застосувати навчальний досвід на практиці та в інших сферах. 

Особливе місце під час уроку математики, як вважають Коваленко Л., Листопад Н., Гоменюк Г. та інші, 

посідає цілепокладання. Воно має пронизувати весь процес навчання на уроці та виконувати функції мотивації 

діяльності учнів. Організація цілепокладання включає діяльність школяра, діяльність учителя та їхню спільну 

діяльність, оскільки неможливо реалізувати нові освітні цілі, якщо учень пасивно засвоює навчальний матеріал. 



73 
 

Необхідно спрямовувати його навчально-пізнавальну діяльність до самостійного пошуку, в процесі якого 

здобувається досвід цілепокладання, рефлексивної самоорганізації і самооцінки, досвід комунікативної взаємодії.  

Метою навчання математики в початковій школі є формування у молодших школярів ключових та 

математичних компетентностей. Загальна мета навчання математики в початковій школі має впливати на навчальну, 

виховну і розвивальну цілі кожного уроку. Навчальна мета визначається з урахуванням місця даного уроку в системі 

уроків у межах засвоєння певної теми. Використовуються формулювання: розкрити, ознайомити, закріпити, 

сформувати вміння, навчити оцінювати свою діяльність, які потім впливатимуть на вибір методів, засобів і форм 

навчання.  

Досягнення учнями предметних компетентностей передбачає засвоєння знань на всіх п’яти рівнях 

(розпізнавання, репродуктивний, продуктивний, творчий та розуміння). Їх можна вважати нульовим рівнем знань, а 

тому немає жодних підстав обмежуватися якимось одним. Однак уміння, як один із показників засвоєння знань, має 

стати основною метою більшості уроків математики в початковій школі. Формування математичних умінь має 

підкріплюватись спеціальними навчальними завданнями, які визначає вчитель до уроку, користуючись різною 

навчально-методичною літературою.  

Крім навчальних цілей до уроку слід формулювати цілі виховання і розвитку. Виховні цілі на уроках 

математики доцільно пов'язувати з особливостями математичної науки та спрямувати на формування гуманних 

почуттів у дітей, їхнього позитивного ставлення до навколишньої дійсності. Розвивальні цілі уроків визначаються 

відповідно до конкретного навчального матеріалу, з урахуванням вимог програми щодо формування загально-

навчальних умінь і навичок в учнів початкової школи, що безпосередньо пов’язана з розвитком ключових 

компетентностей молодших школярів. Формулюючи розвивальну мету уроку математики, доцільно передбачати: 

розвиток сприймання, уваги, пам'яті, логічного мислення, формування прийомів розумових дій (порівняння, аналіз, 

синтез, абстрагування, класифікація, узагальнення), розвиток математичного мовлення.  

Сучасний урок математики в компетентісному аспекті слід розуміти як такий, що передбачає організацію 

навчальної діяльності учнів, націлену на успіх за рахунок їхньої власної активності. Тож яким би не був урок за 

формою проведення або за цільовим призначенням, в основу його слід покласти принцип творчої діяльності. 

Оскільки будь-яка дія перед реалізацією формується в мозку, аналізується ним, тому передусім необхідно 

активізувати розумову навчально-пізнавальну діяльність учнів.  

Організація повноцінної розумової навчально-пізнавальної та творчої діяльності учнів, для максимального 

забезпечення їхньої активності, стає можливою завдяки доцільному використанню різних навчальних технологій. 

Серед них, як вважають Маркова І., Гоменюк Г., є: технологія організації навчального співробітництва; технологія 

формування загальнонавчальних умінь і навичок молодших школярів; технологія особистісно-орієнтованого 

навчання (включення молодших школярів у навчальну діяльність відповідно до актуального рівня готовності і зони 

найближчого розвитку); технологія організації навчальної проектної діяльності. 

Аналіз проекту «Нова українська школа» свідчить, що учителі своїм предметом здатні сприяти реалізації 

багатьох компонентів Концепції, упровадження яких буде доцільним на першому етапі реалізації зазначеної 

Концепції. А саме: 

 – систематична робота вчителів щодо самоосвіти, підвищення педагогічної майстерності, адже стрімке 

реформування системи освіти в Україні, перехід до нових державних стандартів вимагає, по-перше, участі вчителів в 

оновленні навчальних програм, яке періодично анонсується МОН, по-друге, досконального вивчення оновлених 

навчальних програм, критеріїв оцінювання, методичних рекомендацій про викладання навчальних предметів у 

загальноосвітніх навчальних закладах, по-третє, постійної самоосвітньої діяльності, спрямованої на власний 

розвиток, підвищення кваліфікації тощо. Із огляду на широке коло міжпредметних зв’язків на уроках математики, 

учителям особливу увагу потрібно приділити узагальненню та оновленню наявного навчального матеріалу з метою 

його спрямування на реалізацію різних компонентів Концепції; 

 – розроблення програм елективних курсів (спецкурсів, курсів за вибором) для забезпечення варіативної 

складової навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів, які б дозволили, по-перше, реалізувати зв’язок із 

практикою, по-друге, задовольнити індивідуальні освітні інтереси, потреби і нахили кожного учня. Наприклад, 

курси: «Математика+Конструювання», «Економіко-математичне моделювання», «Цікава математика», «Історія 

математики», «Математичний калейдоскоп» тощо;  

 – використання інтерактивних методів навчання (ігри, експерименти, групові завдання тощо), і таким 

чином створення умов постійної, активної взаємодії всіх учасників навчально-виховного процесу. Під час 

інтерактивного навчання потрібно частіше використовувати такі методи, техніки як: презентація (повідомлення про 

хід виконання певної роботи або про її результати), демонстрація (показ майбутньої роботи за допомогою відео або 

практичної діяльності), зворотний зв’язок (обов’язкове обговорення результатів діяльності), обговорення в малих 

групах (створення умов для обговорення нових ідей, стратегій діяльності), планування подальших дій (окреслення 

для себе подальших дій після опрацювання теми) [6, 34]. Доцільним також буде конструювання вчителем уроку з 

використанням певного прийому. Так, наприклад для етапу уроку «Викладання нового матеріалу» учитель може 

використати такі прийоми: розв’язання доцільних задач, проблемна ситуація, прес-конференція, евристична бесіда, 

доповідь тощо; для етапу уроку «Початок уроку» – взаємоопитування, відстрочена відгадка, цифровий диктант, 

розминка, завдання зі зміною установки; для етапу уроку «Домашнє завдання» – творче завдання, практичне 

завдання, завдання масивом, ідеальне завдання, математичний твір тощо [6, 42]; 

– технологічний підхід до математичної освіти, який передбачає використання у навчально-виховному 

процесі педагогічних технологій, спрямованих на урізноманітнення змісту і методів навчання та проектування 

педагогічних процесів. Доцільним буде застосування на уроках таких технологій: укрупнення дидактичних одиниць 

(П. Ерднієв), алгоритмізації навчальних дій учнів (М. Волович), поетапного формування розумових дій (П. 

Гальперін), «Педагогічних майстерень» (П. Ланжевен, А. Валлон та ін.), системи ефективних уроків (А. Окунєв), 

розв’язання задач (Р. Хазанкін), паркової технології навчання (А. Гольдін) тощо. Кожна із запропонованих 
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технологій дозволить зробити більш цікавішим урок. Так, технологія педагогічних майстерень створює умови для 

сходження кожного учня до нового знання та нового досвіду шляхом самостійного або колективного відкриття. У 

майстерні відбувається обмін думками, знаннями, гіпотезами, творчими знахідками між її учасниками, а це дозволяє 

не тільки набувати знання та вміння, а й розвивати потяг до співробітництва та співтворчості;  

– запровадження компетентнісного підходу у навчально-виховний процес шляхом формування предметних 

і ключових компетентностей. При цьому важливим є те, щоб на уроках математики відбувалося формування не суто 

математичної компетентності, а й деяких інших, формування яких є доцільним при викладанні математики 

(інформаційно-цифрова компетентність, ініціативність і підприємливість, спілкування державною мовою тощо). 

Наприклад, використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках математики дозволить моделювати 

різноманітні об’єкти та процеси; підвищить рівень наочності; оптимізує процеси організації колективної та 

індивідуальної дослідницької роботи та диференціювання роботи учнів у залежності від рівня їх підготовки, 

пізнавальних інтересів; сприятиме підвищенню інтересу в учнів до предмету шляхом використання на уроках 

математики сучасних засобів навчання, які урізноманітнять виклад нового матеріалу та форми представлення 

інформації, звільнять від рутинної роботи та наблизять подачу цього матеріалу до теперішніх уподобань 

підростаючого покоління. 

Головне завдання вчителя — розвиток здібностей і навичок учнів, підвищення престижу знань, формування 

математичних компетентностей, вміле використання випускниками початкової ланки набутих у процесі навчання 

вмінь і практичних навичок у подальшому навчанні та повсякденному житті. Вчитель повинен знайти шлях до 

особистості учнів через звернення до їх життєвого досвіду, через підбір задач прикладного змісту, через 

використання інтерактивних методів навчання, через запровадження технологічного і компетентнісного підходу,  

через використання історичного матеріалу, що викликає інтерес учнів до предмета, формує у них певні 

компетентності.  

Сьогодні необхідними є розробка та впровадження методичних рекомендацій, які дозволять вчителю, по-

перше, зробити урок таким, щоб учні не «випадали» із процесу навчання, не знеохочувалися до нього, а навпаки, 

були зацікавлені в отриманні нових знань і умінь, у своєму розвитку в цілому, і по-друге, не тільки оновлювати 

навчальні програми та форми й методи роботи із учнями, а й відчувати себе комфортно у такому швидкоплинному 

та якісному процесі реформування освіти.  
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ЕВОЛЮЦІЯ ПОНЯТТЯ «МЕТОД НАВЧАННЯ» У ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ 

Козік Олена Ярославівна, здобувач вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема методів навчання завжди займала одне з провідних місць у педагогічній науці. Вона й досі 

актуальна, оскільки виховання самостійно мислячих, творчих людей передбачає пошук нових шляхів і нових 

методів навчання. Саме методи навчання втілюють стратегічну глобальну мету суспільства – формування 

всебічно і гармонійно розвиненої особистості. 

Метод (грец.metodos) у широкому розумінні слова – «шлях до чого-небудь», спосіб соціальної 

діяльності в будь-якій її формі. Він є системою принципів, вимог, які орієнтують субʼєкта на вирішення 

конкретного завдання, досягнення результатів у певній сфері діяльності [3, С. 98]. Метод у навчанні  дисциплінує 

пошук істини, дозволяє заощаджувати сили і час, рухатись до мети найкоротшим шляхом, регулюючи 

пізнавальну та інші форми діяльності людини. Але успіх навчання, його якість і ефективність залежить від таких 

факторів:  

-  правильне розуміння і усвідомлення вчителем мети і завдань навчання (тобто кого і чого ми повинні 

навчити);  

-  характер змісту навчального матеріалу (його науковість, доступність, відповідність його сучасним 

досягненням науки, техніки, культури);  

- глибоке знання викладачем наукових основ організації і здійснення процесу навчання (тобто 

розуміння його сутності, рушійних сил, методологічних основ, закономірностей протікання, логіки та структури 

тощо);  

 - знання і реалізація вчителем вимог (принципів навчання), що пред'являються до всіх дидактичних 

об'єктів (до змісту, до процесу навчання, до методів і форм організації навчання і т. д) [3]. 
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